

## УТВЕРЖДАЮ

Ректор ФГБОУ ВО  
«Российский государственный  
университет правосудия»  
доктор юридических наук,  
профессор



Кулаков В.В.

26 декабря 2023 г.

## ОТЗЫВ

ведущей организации о диссертации о диссертации Нгуен Тху Чанг на тему «Уголовная ответственность несовершеннолетних в Социалистической Республике Вьетнам», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. – Уголовно-правовые науки

Диссертация Нгуен Тху Чанг представляет собой самостоятельную, обладающую внутренним единством научно-квалификационную работу теоретико-прикладного характера, посвященную изучению проблем уголовной ответственности несовершеннолетних в Социалистической Республике Вьетнам.

Диссертационное исследование Нгуен Тху Чанг характеризуется бесспорной актуальностью. Преступность несовершеннолетних и её предупреждение уголовно-правовыми средствами представляют собой одну из центральных проблем не только материального уголовного права и криминологии, но и других уголовно-правовых наук. Аксиома «сегодня дети, а завтра – народ» означает, что эффективность борьбы с преступностью несовершеннолетних напрямую влияет на ближайшие тренды преступности в целом. Как видно из диссертации, Социалистическая Республика Вьетнам добилась серьезных успехов в деле предупреждения преступности несовершеннолетних, но назвать криминальную ситуацию благостной нельзя: структура преступности несовершеннолетних во Вьетнаме включает, помимо

различных форм хищений, также и преступления против здоровья, жизни, половой свободы и половой неприкосновенности. Кроме того, свыше трети населения Вьетнама – это лица, моложе 18 лет, что лишний раз свидетельствует о необходимости научно-правовых изысканий в сфере профилактики преступности несовершеннолетних. Уголовное законодательство СРВ об ответственности несовершеннолетних отличается последовательностью, структурированностью и логичностью, однако оно нацелено не только (и не столько) на суровую кару преступника, сколько на его перевоспитание, ресоциализацию и возвращение к нормальной законопослушной жизни. Институт уголовной ответственности несовершеннолетних во Вьетнаме находится в фокусе внимания государственных и партийных органов страны, что лишний раз свидетельствует об актуальности избранной темы диссертационного исследования. С этих позиций представленное диссертационное исследование будет представлять особый интерес и для отечественного уголовного права, учитывая тот факт, что, с одной стороны, в Российской Федерации проблема борьбы с преступностью несовершеннолетних стоит достаточно остро, а, с другой, уголовное право социалистического Вьетнама и России имеет множество сходных черт между собой, следовательно, вьетнамский опыт противодействия преступности несовершеннолетних уголовно-правовыми средствами будет крайне полезен и для отечественной доктрины уголовного права и для российского законодателя.

Диссертация Нгуен Тху Чанг, ее основные результаты, выводы и рекомендации обладают необходимой для такого рода научных трудов **новизной**. Несмотря на то, что в науке уголовного права Социалистической Республики Вьетнам уже встречались исследования, посвященные отдельным проблемам уголовной ответственности несовершеннолетних, комплексного исследования, посвященного этой актуальной проблеме в контексте Уголовного кодекса СРВ 2015 года, до настоящего времени не проводилось: данная диссертация является первым русскоязычным комплексным научным

исследованием института уголовной ответственности несовершеннолетних в Социалистической Республике Вьетнам с момента вступления в силу действующего УК СРВ, принятого в 2015 году.

Автором продемонстрирован новый оригинальный научный подход к изучению такого важного института вьетнамского уголовного права как ответственность несовершеннолетних. Этот подход позволил автору развить комплекс идей и предложений, которые имеют важное теоретико-прикладное значение. В диссертации отражены система преступности несовершеннолетних в современном Вьетнаме, ее структура и особенности, представлены многоуровневые нормативно-правовые основы борьбы с преступностью несовершеннолетних в СРВ, охарактеризованы средства уголовно-правового воздействия на преступность несовершеннолетних.

В концентрированном виде научная новизна диссертации Нгуен Тху Чанг выражается в положениях, выносимых на защиту. В работе представлена авторская система принципов уголовной ответственности несовершеннолетних в СРВ, которые диссертант разделил на две группы. В диссертации автор изложил общую систему мер уголовно-правового воздействия на несовершеннолетних, а также выделил конститутивные признаки преступлений, ответственность за которые наступает с 14-летнего возраста.

**Достоверность результатов диссертационного исследования, его основных выводов и положений, а также их теоретическая обоснованность** подтверждается верной методологической основой диссертации, а также всем комплексом методов научного познания, которые автор использовал при написании работы. Исследование построено на прочной и обширной эмпирической, теоретической и нормативной основе, что также подтверждает достоверность исследования и обоснованность полученных автором результатов. Грамотно поставленные цели работы позволили автору четко определить круг соответствующих задач, решение

которых позволило достичь искомого результата на основе правильно выбранных **объекта и предмета исследования**.

Представленная диссертация Нгуен Тху Чанг, ее основные выводы, положения и предложения обладают должной **теоретической и практической значимостью**. Значимость работы для науки уголовного права определяется тем, что в диссертации представлены новые знания об институте уголовной ответственности несовершеннолетних во Вьетнаме, которая характеризуется своими принципами (общими и специальными); сложной нормативно-правовой основой; структурированной системой мер такой ответственности (не сводимой только к наказанию); особенностями составов преступлений, являющихся основанием уголовной ответственности несовершеннолетних, и наказаний, назначаемых несовершеннолетним. Полученные знания позволяют гармонизировать уголовное право Вьетнама с требованиями международного права, использовать передовой уголовно-правовой опыт других стран в части борьбы с преступностью несовершеннолетних. Выводы и результаты исследования могут быть успешно использованы при проведении дальнейших научных исследований по проблемам преступности несовершеннолетних.

Практическая значимость исследования проявляется в том, что его основные результаты, выводы и положения могут быть использованы в правоприменительной деятельности (при квалификации преступлений, совершенных несовершеннолетними, при назначении им наказания либо смягчении этого наказания или освобождении от отбывания наказания, при назначении несовершеннолетним иных мер уголовно-правового воздействия, не связанных с наказанием) и в правотворческой деятельности (при совершенствовании уголовного законодательства Вьетнама об ответственности несовершеннолетних и иных нормативных актов о профилактике преступности несовершеннолетних).

Работа прошла необходимую аprobацию: ее выводы и положения были опубликованы в том числе в трех статьях, опубликованных в ведущих

рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации и Ученым советом Российского университета дружбы народов, в одной научной статье, опубликованной в научных журналах международных базах данных (Scopus).

Диссертация состоит из введения, трех глав (включающих 12 параграфов), заключения и списка использованных источников, а общий объем работы составляет 176 страниц.

Первая Глава диссертации «Социально-юридическая обусловленность уголовной ответственности несовершеннолетних в Социалистической Республике Вьетнам» носит теоретико-исторический характер и направлена на установление основных характеристик преступности несовершеннолетних в СРВ, периодизации уголовного законодательства Вьетнама об ответственности несовершеннолетних. В этой же главе излагаются нормативно-правовые основы борьбы с преступностью несовершеннолетних и определяются уголовно-правовые средства воздействия на эту преступность.

В данной Главе раскрывается состояние преступности несовершеннолетних, ее причины и основные криминологические характеристики. Характеризуя преступность несовершеннолетних во Вьетнаме, автор задействовал всю систему качественно-количественных признаков, используемых криминологической наукой. Автор отмечает, что Преступность несовершеннолетних является одной из наиболее острых социальных проблем во Вьетнаме, которая постоянно находится в фокусе внимания государства, общества и вьетнамского народа. За последнее десятилетие в борьбе с преступностью несовершеннолетних во Вьетнаме достигнуты значительные успехи, однако необходимо и далее совершенствовать и актуализировать политику борьбы с этим видом преступности: население уже превышает 90 миллионов человек, причем 34% населения составляют лица не старше 18 лет. Автор обоснованно отмечает, что в узком смысле слова термин «преступность несовершеннолетних» включает

только т.н. наказанную преступность: ту преступность несовершеннолетних лиц, которая была зарегистрирована, расследована и получила негативную юридическую оценку со стороны государства в виде обвинительного приговора суда тому несовершеннолетнему, кто был признан виновным в совершении преступления. В этой же Главе (во втором ее параграфе) диссертант излагает нормативно-правовые основы борьбы с преступностью несовершеннолетних в Социалистической Республике Вьетнам, которые предстают в виде многоуровневой системы нормативных правовых актов. Данная система построена по принципу иерархичности и соподчинённости, причем она включает в себя, как наглядно демонстрирует автор, не только акты уголовно-правовых отраслей.

В рамках первой Главы диссертации (третий её параграф) диссертант характеризует принципы уголовной ответственности несовершеннолетних, разделяя их на две группы: общие и специальные. К специальным автор обосновано относит только те, которые имеют отношение к уголовной ответственности исключительно несовершеннолетних. В систему мер уголовно-правового воздействия на несовершеннолетних в СРВ автор включает: наказание, обязательные образовательные меры в коррекционных учреждениях, образовательные меры и меры надзора в случае «специального» освобождения несовершеннолетнего от уголовной ответственности, условно-досрочное освобождение от отбывания наказания, назначение более мягкого наказания, судимость, ее снятие и погашение. Четвертый параграф данной главы отражает взгляды автора на эволюцию вьетнамского уголовного права об ответственности несовершеннолетних, что позволила диссидентанту выделить пять этапов его развития.

Во второй Главе работы «Условия уголовной ответственности несовершеннолетних по законодательству Социалистической Республики Вьетнам» дается комплексная уголовно-правовая характеристика всей системы условий уголовной ответственности несовершеннолетних (условия, относящиеся к преступлению и к субъекту преступления; условия,

относящиеся к наказанию; условия, относящиеся к назначению наказания, смягчению наказания и освобождению от наказания). Как отражено в диссертации, вьетнамское уголовное право устанавливает нижнюю возрастную границу субъекта преступления в 14 лет, однако сам УК СРВ, ориентируясь на криминологическое учение о личности несовершеннолетнего преступника, делит их, в свою очередь, на две группы: с полных 14 до 16 лет, с полных 16 до 18 лет. Меры уголовно-правового характера, применяемые к несовершеннолетним преступникам разных возрастных групп, будут разными.

Все преступления, ответственность за которые наступает с 14 лет, автор аргументированно наделяет следующими характеристиками: 1) они совершаются путем активных действий; 2) объектами посягательства выступают жизнь и здоровье личности; половая свобода и половая неприкосновенность личности; личная свобода; отношения собственности; отношения по поводу оборота наркотических средств и психотропных веществ; отношения по поводу безопасности дорожного движения; отношения по поводу управления информационными технологиями и телекоммуникационными сетями; антитеррористическая безопасность; 3) субъективная сторона преступлений характеризуются только умышленной формой вины (первый параграф второй Главы).

Все наказания, назначаемые несовершеннолетним – предупреждение; штраф; общественное исправление (общественные работы); лишение свободы на определенный срок – являются основными, а дополнительные наказания несовершеннолетним по уголовному праву СРВ не назначаются. Автор в этой Главе говорит об особенностях назначения наказания в виде лишения свободы несовершеннолетним из обеих возрастных групп: оно зависит от тяжести совершенного преступления и того наиболее строгого наказания, которое предусмотрено за его совершение (второй параграф второй Главы). В этой же Главе (в её третьем параграфе) автор определяет условия назначения наказания несовершеннолетним; условия смягчения наказания несовершеннолетним и условия, от сняющиеся к освобождению несовершеннолетних от наказания

В третьей Главе «Условия освобождения от уголовной ответственности несовершеннолетних по законодательству Социалистической Республики Вьетнам» представлена комплексная уголовно-правовая характеристика условий освобождения несовершеннолетних от уголовной ответственности и различных его видов.

Автор выделяет два вида освобождения от уголовной ответственности несовершеннолетних: безусловное освобождение от уголовной ответственности, и освобождение от уголовной ответственности при наличии условий. К первому виду относятся освобождение в случае добровольного отказа от доведения преступления до конца; в случае обратной силы уголовного закона; в силу общего акта об амнистии. Такие виды освобождения от уголовной ответственности как порицание, примирение с потерпевшим или принудительные меры воспитательного характера в коммуне возможны только в том случае, если на их применение согласен сам несовершеннолетний или его законный представитель. Данные виды носят воспитательно-образовательный характер, обеспечиваются средствами надзора и назначаются только при освобождении несовершеннолетнего от уголовной ответственности. Целью порицания является способствование несовершеннолетнему помочь осознать последствия своего поведения и свои обязанности перед обществом и государством. Получение обязательного образования в специальном учреждении закрытого типа (специальном коррекционном учреждении) является классической иной мерой уголовно-правового характера: носит принудительный характер; назначается исключительно судом и является следствием совершения преступления; соединена с наказанием; носит срочный характер (от одного года до двух лет); носит заместительный характер (назначается вместо наказания).

Несмотря на общее положительное впечатление, которое производит представленная диссертация, она, тем не менее, не свободна от некоторых недостатков и спорных моментов.

1. Автор, характеризуя эволюцию уголовного законодательства Вьетнама об ответственности несовершеннолетних, выделяет пять этапов такой эволюции. В числе этапов развития назван такой этап как «уголовное право феодального периода», в связи с чем возникает следующий вопрос: а какими нормативными актами, содержащими соответствующие уголовно-правовые нормы, данный этап характеризуется? Вряд ли можно утверждать, что данный этап характеризовался каким-то одним актом. И как повлияла на вьетнамское уголовное право колонизация страны Францией?

2. Вьетнамское и российское (а ранее, советское) уголовное право имеют много общих черт, что исторически объяснимо, и в этой связи возникает следующий вопрос: какие основные сходства и различия институтов уголовной ответственности в России и в Социалистической Республике Вьетнам смог бы отметить автор? Какой опыт вьетнамского законодателя в этой связи мог бы быть востребован в Российской Федерации.

3. В некоторых странах, как известно, действуют специальные ювенальные уголовные кодексы (наряду с уголовным законодательством для взрослых). Считает ли автор такой подход полезным и продуктивным, и как к этому относится наука вьетнамского уголовного права?

Как нетрудно заметить, вышеперечисленные замечания носят частный дискуссионный характер и не влияют на высокое качество представленного диссертационного исследования, по итогам изучения которого можно сделать следующий вывод: диссертация на тему «Уголовная ответственность несовершеннолетних в Социалистической Республике Вьетнам» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи, по форме и содержанию соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, согласно п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН (протокол

№ УС 12 от 03.07.2023 г.), а ее автор, Нгуен Тху Чанг, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Отзыв подготовлен доцентом кафедры уголовного права Российской государственного университета правосудия кандидатом юридических наук (научная специальность 12.00.08 - Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), доцентом Федик Еленой Николаевной.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовного права Российской государственного университета правосудия 22 декабря 2023 г., Протокол № 8.

Заведующий кафедрой уголовного права  
ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия»,  
доктор юридических наук (научная специальность 12.00.08 – Уголовное  
право и криминология; уголовно-исполнительное право), профессор,  
Заслуженный юрист РФ

«22» декабря 2023 г.

Бриллиантов Александр Владимирович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования "Российский государственный университет правосудия",  
117418, г. Москва, улица Новочеремушкинская, дом 69, тел. +7 (495) 332-55-  
55, e-mail evv@rsuj.ru

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ  
Заместитель начальника  
Управления кадров

